



概况介绍

## 千年发展目标 8 促进发展的全球伙伴关系

### 目标:

1. 进一步发展开放的、遵循规则的、可预测的、非歧视性的贸易和金融体制
2. 满足最不发达国家、内陆国和小岛屿发展中国家的特殊需要
3. 采取措施全面处理发展中国家的债务问题
4. 与制药公司合作，在发展中国家提供负担得起的基本药物
5. 与私营部门合作，提供新技术，特别是信息和通信技术

### 情况一览

- 官方发展援助现在占发达国家合并的国民收入的 **0.31%**，仍然远远低于联合国 **0.7%** 的目标。只有 **5** 个捐助国已经达到或超过预期目标。
- 发展中国家的债务负担已经减轻，仍然远低于历史水平。
- 发展中国家每 **6** 个人中只有 **1** 个人有机会使用互联网。

### 现况是怎样？

尽管发生金融危机，官方发展援助水平持续上升，但非洲比不上别的地区，援助仍然低于预期。2009年，官方发展援助付款净额接近 1200 亿美元，有史以来最高。以实质计算，这个数额比 2008 年略增 0.7%，尽管现值美元的官方发展援助额下降了 2% 以上。

捐助国在格伦伊格尔斯八国集团首脑会议和 2005 年联合国世界首脑会议作出的承诺，将官方发展援助在 2010 年增加至 1460 亿美元。目前，2010 年官方发展援助额预计约为 1260 亿美元。这项援助短缺特别影响到非洲。据估计，在格伦伊格尔斯承诺增加的 250 亿美元中，非洲将只能获得约 110 亿美元。

大多数捐助国的援助仍然远远低于占国民总收入 0.7% 的联合国目标。只有 5 个捐助国已经达到或超过了联合国的目标：丹麦、卢森堡、荷兰、挪威和瑞典。以援助的数量计算，2009 年最大的捐助国是美国、法国、德国、英国和日本。

越来越多的援助集中用于最贫穷的国家，最不发达国家大约收到捐助国援助总额的三分之一。

**发展中国家日益进入发达国家的市场。**发达国家从发展中国家进口的比例 - 不包括军火和石油 - 在 2008 年几乎达到 80%，比十年前的 54% 增加很多。这主要是因为 在 2004 年之前取消了“最惠国”待遇的关税。

**最不发达国家受益于关税削减。**发达国家对农产品、纺织品和服装进口的关税仍然很高。但最不发达国家继续受益于优惠关税，尤其是农产品（1.6%，其他发展中国家是 8%）。发达国家的贸易政策根据拟议的多哈发展议程进一步自由化，将提供给整个发展中国家更公平地进入发达国家市场的机会。

**发展中国家的债务负担已经减轻，仍然远低于历史水平。**40 个国家根据重债穷国（HIPC）倡议获得债务减免。这些国家中有 35 个的未来债务偿还减少了 570 亿美元，28 个根据多边债务减免倡议已收到 250 亿美元的额外援助。不过，现行主要债务减免倡议即将结束，好几个低收入国家和小型中等收入国家已经出现债务危机或有这样的危险。

**信息和通信技术（ICT）给发展中地区提供了新的重要机会。**估计全球有 46 亿人在 2009 年底使用移动电话 - 相当于每 100 人有 67 人认购了一个蜂窝移动电话。在移动电话增长最快的仍然是发展中国家，在那里的手机普及率到 2009 年底已经超过 50%。在撒哈拉以南非洲，只有 1% 的人口有固定电话线，但超过 30% 的人现在可以使用移动电话。移动技术通过非话音应用也日益成为创新的发展工具，例如文本信息、移动银行和灾害管理。

**使用互联网的机会不断扩大，但世界上大多数人仍然无法进入。**截至 2008 年底，1.6 亿人，即占世界人口的 23%，在使用互联网。在发达地区比例仍然远远高于发展中世界，那里每 6 人只有 1 人在线。在南部亚洲、大洋洲和撒哈拉以南非洲，只有 6% 的人可以上网。

在大多数发展中国家，固定宽带用户数量仍是微不足道的，费用依然昂贵，大多数人无法负担。截至 2008 年底，在发展中世界的固定宽带普及率平均不到 3%，而且大量集中在少数几个国家。

### **哪些措施取得了成效？**

- **增加发展中国家在世界贸易中所占份额：**世界贸易中属于发展中经济体和转型期经济体的份额，在 2000 年是 35%，现在增加至超过 40%。尽管未能成功地解决了多哈发展回合贸易谈判，这一趋势线仍然向上移动。此外，发展和转型期经济体目前吸引了全球外国直接投资的整整一半，而且是占全球外流资金的四分之一。来自这些国家的外国直接投资流出额，比 1990 年时多了 50 倍。
- **加强南南合作：**联合国秘书长关于南南合作现况的合作报告（2009 年）估计，来自南方国家的外国直接投资有 40% 用于高度脆弱的最不发达国家，其中许多国家刚刚摆脱冲突。例如，来自南非的外国直接投资，占流入博茨瓦

纳、刚果民主共和国、莱索托和马拉维的资金的一半以上，使得撒哈拉以南非洲更为稳定、减少贫困以及更有连贯性。

- **债务转化为公共基金：**有几个国家已经实施债换发展和虚拟扶贫基金，把债务转换成用于消除贫困的公共资金。埃及根据与意大利签订的债换发展协定，在 2001 年至 2006 年期间，执行了预算额达 1.49 亿美元的 53 个发展项目。在乍得、加纳、洪都拉斯、尼日利亚、坦桑尼亚和赞比亚，虚拟扶贫基金对发展指标和公共开支产生了积极的影响。

## 联合国正在做什么？

- 第三次**联合国最不发达国家问题会议**（2001 年，布鲁塞尔）有助于促成国际社会支持 50 个最脆弱的国家经济体，并制定标准以提高官方发展援助和贸易机会，并改善国内治理。2011 年将在土耳其伊斯坦堡举行后续会议，评估十年行动计划的成果，为最不发达国家通过未来十年新的措施。
- **发展筹资问题国际会议**（2002 年，蒙特雷，墨西哥）克服了以前的分歧，形成了一个新的关于发展的北南共识。准备采取的步骤包括：原则上同意促进可持续经济增长，捐助国承诺扭转长达十年的官方发展援助停滞和下降的情况。2008 年在卡塔尔多哈举行的后续会议赞同采取有力措施来遏制正在发生的经济危机，恢复可持续的经济增长，并改革国际金融结构。
- 高级别**联合国南南合作会议**（2009 年，内罗毕）表明，发展中国家之间通过援助、贸易、技术援助和投资进行合作，对于千年发展目标的进展正在发挥显著的作用，并鼓励南方各国推动这一宝贵的伙伴关系。
- 2009 年 5 月，在 H1N1 流感刚开始时，联合国秘书长潘基文和世界卫生组织（卫生组织）总干事与制药公司达成协议，至少捐赠 10%生产的疫苗给贫穷国家。
- 全球疫苗和免疫联盟（免疫联盟）是一个全球性公私保健部门合作的伙伴关系，伙伴包括世界卫生组织、联合国儿童基金会和世界银行，正在努力加快提供疫苗，加强免疫体系，并采用创新的免疫技术。免疫联盟自 2000 年成立以来，帮助挽救了 1700 万个生命。
- 在互联网革命刚开始时，联合国及其经济及社会理事会（经社理事会）发挥带头作用，向发展中国家宣传新的数据化趋势的利益，并与国际电信联盟（国际电联）一起，改善这些国家的互联网治理。全球信息和通信技术与发展联盟（GAID）是联合国的一个机构，协助建立公共和私营部门的伙伴关系，以帮助缩小数字鸿沟。

资料来源：2010 年千年发展目标报告，联合国；联合国千年发展目标数据库（[mdgs.un.org](http://mdgs.un.org)）；千年发展目标监测网站（[www.mdgmonitor.org](http://www.mdgmonitor.org)）；怎样才能

实现千年发展目标？—2010年国际评估，联合国发展计划署；2010年千年发展目标良好做法，联合国发展集团；2010年世界投资报告，联合国贸易与发展会议（贸发会议）；2008年世界形势与展望，联合国经济和社会事务部（经社部）。

如想了解更多情况，请联系 [mediainfo@un.org](mailto:mediainfo@un.org) 和参看 [www.un.org/millenniumgoals](http://www.un.org/millenniumgoals)。

联合国新闻部发布 – DPI/2517 H – September 2010